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A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
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írje-lelm t k Uibk-z.1 
vetetnek fel. Uélyog-dijmie

Kossuth siójánál.
_ Elmondla az orsz. függetlenségi és 48-as párt ne­
vében a kerepeai temetőben 1897. márczius 21-én -

Rátkay László
orsz. képviselő.

A halál fájáról a feledén hervadt 
levele hull ! Az elhunylak millióinak 
sirhalmát e tótét levelek takarják el ! 
De, a kit homlokon csókol a halhatat­
lanság, aunáf bölcső a sir, melyben ring 
az örökkévalóságig! Halhatatlanságod 
harmadik éve telt be Kossuth Lajos ! 
Miként a vándor az Üdvözítő sírjánál le­
oldja a saruit a szenthely márványaira 
— megállunk mi is sirhalmodnál, lel­
künk szomorú fűzként borul reá, ellelve 
a hála, csodálat és hazaszeretet érzé­
seivel ! Hálával a Mindenható iránt, ki 
léged alkotott és magyarnak alkotott, 
beléd lehelve isteni lelkének lángoló 
tüzet és erényeit, minőknek évezreden- 
kint lesz csak részesévé egy-egy földi 
teremtmény !

Csodálattal nagyságod iránt, mely 
ezerszeresen haladja meg az emberi 
méreteket. Történeted csillagos tejül, a 
magyar történet borult boltozatján.

Hazaszeretettel, mert te voltál e 
mindennél szebb és nagyobb érzésnek, 
az érzések e királyának, élő megtestesü­
lése.

Halhatatlan halott ! A névtelen fél­
istenek megteremtője ! Édes apánk ! 
Az egész magyar nemzet eljön ma sí­
rodhoz, k izötte mi is, az országos füg-

get enségi és 48-as párt, rm ly elveid 
egy részének letéteményese, mely leg­
közelebb állt nagy szived melegéhez, 
mely tulajdon édes fiad vezetése alatt 
küzd az örök igazságu eszmék és jo­
gokért !

Te köny, férfiszemnek ritka gyön 
gye, szivárogj le a drága hantokra — 
Lehet-e elmúlnod szebb helyen mint e 
sirhalom göröngyein.

Szivárogj le és susogd el Kossuth 
Lajosnak, hogy a magyarnak most sem 
teljes még szabadsága, nincs függet­
lensége.

Súgd el Kossuth Lajosnak, hogy 
hervadóban vannak a nagy érzések, ve­
rejték a nemzet homlokán, meglépve 
összetartása, szeplőzik becsülete, halvá­
nyul hite, személye és töviskoszorut 
hord a szabadság, egyenlőség, testvéri- 
nagy gondolata !

De súgd el azt is, hogy ennek da­
czára e pártban nincs kétkedés és gyö­
keret verve lobogtatja a zászlót, melyet 
honvédeid hordottak győzelemről győ­
zelemre !

Halhatatlan halott, szabadság és 
hontalanság mártírja, szárnyaljon végig 
szellemed e hazán, érintsd meg látha­
tatlan ujjaiddal a nemzet szivét, hogy 
újra, egybe forrjon megszakadt dobogasa 
és verje a szabadság himnu­
szát ! ügy legyen !

A katonai bűntető törvénykönyv. A
félhivatalos Had. Tud. írja : A lapok egy 
közös forrásból merítve kilátásba helyezik, 
hogy az uj katonai büntetd-perren dlartáxt már 
legközelebb a bécsi es a budapesti parlamen­
teknek terjesztik és részleteket is közölnek az 
állítólag készen levő törvényjavaslatból. Amily 
komolyan törekednek a monarkia irányadó 
körei, hogy ezt a nagyfoutoaságu ügyet mi­
előbb megoldják és kétségkívül felmerülő 
nagy nehézségeket legyőzzék épp úgy az em­
líteti jelentés minden irányban egyaránt korai 
és nevezetesen a közölt részleteket teljesen 
erőszakos kombináczioknak kell tekinteni. — 
A «Magyar Értesítő, által közölt hir meg­
szállása éppen nem csodálatos, csak éppen 
az, hogy ezt a szót : «korai», nem átallják 
használni e czáfolatban, mely évszázadok óta 
vajúdó ügyet érint.

A sajtószabadság ellen. A bűnvádi el­
járás életbeléptetéséről szóló törvényjavaslat, 
a melvet az igazságügy miniszter szombaton 
lerjesztett a képviselőház ele, a sajtószabad­
ság korlátozását czél >zza. A hírhedt 16. §. 
2 pontja ugyanisazt mondja :

A királyi törvényszékek hatásköréhez 
tartoznak :

2. A nyomtatványok utján magánegyének 
ellen elkövetett rágalmazás é* becsület­
sertés vétsége (1878. V- tcz. 259., 261. §.): 
továbbá

3. az esküd (bíróságoknak bűnösséget meg­
állapító Ítéletével már sújtott rszmemünek 
újraközlése vagy árulása által elkövetett 
búnte lek es vétségek.

Általános a felfogás, hogy az igazság- 
üvyi kormány nem fog elzárkózni oly módosí­
tások elő , a melyek a legszűkebb körre fogják 
szorítani a törvényszékek hatáskörét. Érre 
vall az a körülmény, hogy még a kormány 
lapjai is sürgősen követelik, hogy a lehető 
legpreezizebb módon állapíttassák meg magá­
ban a törvényben, hogy ki tekintendő magány- 
személynek, illetve, hogy a hírlapi c/ikk mikor 
évinti a magánérdekeket. A magunk részéről 
már elmondtuk a javaslat ezen részéről véle­
ményünket, lesz azonbur alkalmunk a kér­
désre még több zör visszatérni.

A ..llliBRECJW TAROMJA.

— Irta s a dcbrcczeni ev. ref. főiskola 1897. márczius 
15-iki emlékünnepélyen elmondta :

Dr. Bartha Béla
jogtanár.

(Folytatás.)
Különben is márczins 15-dike bátran 

tehető a 48-iki vívmányok féfszázados évfor­
dulójának emlékünnepévé s az az érzékenység, 
melyet netán felkeltene, csakis betegesnek volna
nevezhető.

Ez állításom bizonyítása végett először 
is igazolnom kell, hogy a negyvennyolezadiki 
alkot ásók kezdőpontjául valóban márczius ti­
zenötödike tekintendő ; másrészt, hogy c nagy 
naP, a külszínen s az ezen alapuló téves 
hagyományon kiviil semmi forradalmit nem 
tartalmaz, s a szabadságharcz kiinduló pontjául 
csak annyiban tekinthető, a mennyiben a 
48-diki törvények megvédése végett volt kény­
telen a nemzet fegyvert ragadni.

Mik történtük 1848. márczius 15-én s 
mórt tekinti a közvélemény c napot minden 
ellenkező állítás daczára c nagy korszak 
kezdőpontjául ?

Nem azért, mintha a reformok és küzdül inuk 
ez örökemlókü évei 48 és 41J úgy pattantak volna 
elő az idők móhcből. mint Minerva Jupiter 
fejéből. Nem. A meggyőződés, a nézetük, sőt 
az alkotások hosszú évsora előzte meg 17Ju­
tói, illetőleg 1825-től kezdve. — A szabadság, 
egyenlőség, testvériségnek a franczia forrada- 
dalom által, a hűbéri és abszolút fejedelmi 
világ körébe dobott erjesztő anyaga 6 évtizeden 
keresztül működött nálunk s Martinovics, Haj­
nóczy, Zsigray, Öz, Sxolúrcsik ús Szenl- 
murjay fejei már rég porba gördültek c miatt, 
Kazinczy, a szent öreg már rég kiszenvedte 
hosszú rabságát és örök álomra hajtotta 
elfáradt fejét. — Világtörténelmet, nemzeti 
átalakulásokat máról holnapra csinálni nem 
lehet.

A nogyvennyolezadiki idők tehát mai
régóta elő voltak kezdve nálunk s mint 
Keresztelő Szent János Krisztust, mint a 
vízzel való keresztelés a tűznél valót,azonkeppen

elűzte meg Széchenyi lángszelleme Kossuth 
mérhetetlen nagyságát, bátorságát.

Hanoin igenis, 1848. márczius 15-e volt az 
a nap, mely megadta a nemzetnek azt a 
szabadságot, melynek birtokáról azt tartják, 
hogy az minden más szabadságot képes 
vissza szerezni : a sajtószabadságot s a 
sajtószabadság segítségével ismertette meg a 
nemzettel azt a Tizenkét Pontot, mely az 1848. 
törvényeknek nyilván alapját képezte. I ehat 
a modern alkotmányos szabadságnak a 
sajtó inján a nép közmeggyőződésébe való 
átvétele 1848. márczius 15-éhez van kötve. 
K naphoz fűződik a nemzetőrség, illetve a 
hunvódhadsoreg felállításának első kez­
deményezése is.

Lássuk e napok eseményeit a krónikás 
előadásában.

A pesti márcziusi ifjúság vezérei, kik közt 
a Pilvu-Y-beli tízek játszanak legnagyobb 
szerepet, lángoló lelkesedéssel karolják föl nem 
többé az alkotmányos sérelmek tárgyalását, 
nem is az ősi rendi constitutio fontartását, 
megoltulmazását, a nem nemeseknek engedett 
némely korszerű engedményekkel, hanem az
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n E B R E C Z E N. 1897. márczius 23

A fejlődés utján.
Debreczen, márczius 23.

Enyhe (uralommal jött, ibolyafakasztó 
szép tavasz köszöntünk téged . . .

Mennyi öröm duzzasztja kebclünkat a 
tavasz ébredésekor .... A zord, dermedt 
álomba merült tél után, mily jóleső a bimbót 
hozó tavasz.

Ehhez a tavaszhoz hasonlítalak téged 
én szép Debreczenem. Hosszú, mély, meg­
döbbentő álom volt az, melybe ringottál annyi 
sok év óta. Elpazaroltak életedből annyi 
drága évet, a melyek alatt pedig létrejöhettek 
volna azok az alkotások, a melyek előtt most 
állasz szeretett városom.

Ne keressük azokat az okokat, a melyek 
megakadályozták évek hosszú során keresztül 
Debreczent fejlődésében, ne kutassuk azok 
tiszteletreméltó személyeit sem, a kik az uj 
éra, a tavasz közeledte előtt magukba száll- 
ván, belátták azt, hogy ha városunk régi jó 
hírnevét, dicsőségét ország-világ előli továbbra 
is fennakarja tartani nem zárkózhatik el a 
modern haladás elől, különösen akkor, midőn 
a felszínre került alkotások között oly szük­
ségletek mutatkoznak, a melyek megteremté­
sének nem sikerülte esi tén nem előre, de 
visszafelé fejlődnénk.

Ne keressük .... csak örüljünk annak, 
hogy varosunk a fejlődés utján 
van!

Ki ne ürülne annak, ha Debreczen lenne 
az ország első városa a székesfőváros ui áu ? 
Ki ne kívánná azt, hogy Debreczennek rende­
zett bel- és külvárosa, rendezett terei legye­
nek. Vagy hogy utczáinkról a piszkot és 
saiat csatornák vezessék le, még pedig 
uem olyanok, mint a mostaniak, melyek 
csak a betegség csiráinak melegágyai és ter­
jesztői ?

Melyik debreczeni polgár nem áldaná az 
Istent, ha a Hortobágy öntözésének keresztül- 
vitelével a most kopár, szikes talaj dúsan 
termő földdé válnék.

De ki ne osztozna örömünkben, ha Deb­
reczennek villany világi tása.viz vezetéke volna s 
a Piacz és Kossuth-utcza sarkán ott díszelegne 
végre a két emeletes uj városháza ?

Es végül kinek lelke nem telnék el 
örömmel és boldogsággal, ha állana az alkotá­
sok alkotása : az egyetem?!

Pedig ezen alkotások megvalósításának 
tervei mind a levegőben vannak, sót már 
egyes bizottságok komoly munkát végeztek 
mindezen dolgok mielőbbi keresztülvitele 
érdekében.

Szép tervek, boldog ábrándok, melyek 
megvalósításuk esetén magasra emelnék 
Debreczent s ezek után pihenni is térhetnének 
az alkotók.

Egy igen nagyfonlosságu kérdést kell 
azonban eldöntenünk mielőtt e még csirájában 
levő tervek megvalósításáról ábrándozni mer­
nénk : a pénz kérdést!

A csatornázás 650.000 frtba kerül, a 
Hortobágy öntözése talán kifutja egy millióból 
a városháza felépítése megint megemészt 
vagy 600.000 frlot s az egyetemre két milliót 
szántunk.

Hát az általános városrendezés költségei 
a mely rengeteg kisajátítással jár, mennyire 
rúgnak és hol vesszük még ezeken kívül a 
pénzt a villanyvilágításra és vízvezetékre, a 
mik szintén nem állíthatók elő kevés 
költséggel.

Hol vegyük mindezekre azt az óriási 
pénzt ? Pedig a ki végigtekint városunkon 
meggyőződhetik arról, hogy a város rendezése 
a csatornázás, a városháza felépítése, a Hor­
tobágy öntözése, a villanyvilágítás és vízveze­
ték kérdéseinek megoldása a legsürgősebb és 
elengedhellen szükséglete Debrecennek ?

Avagy kell ezt már többé bizo­
nyítanunk ?

Az egyetemre szánt két milliós alapítvány 
megtétele becsületbeli köte­
lessége Debreczennek!

A szükségletek megvannak, mindenki

belátja, bogy ezen alkotásoknak leffahm , 
év alatt állniuk kell 1 ' 12

De nincs rá pénz 1 Sajnos, nincs i M. 
már Debreczen. a gazdag Debreczen Pút 
adóval küzd s az idei költségvetésbe betesz' 
kelte magát az utált közköltő, még pedig 17»," 
nagyságban 1 1

De hát teremtenünk kell 1 — mondják a 
városházán. De miből ? A város költségveté­
sébe ezen óriási összegekből alig illethető 
be valami, vagy semmi.

Mit tegyünk tehát, hogy a fejlődésutiáról 
le ne térjünk ?

Épen ez az a nagyfonlosságu kérdés a 
melynek megoldása Debreczen váró* jog ’é 
pénzügyi bizottságára van bízva 1 Mmdezen 
ügyek nemsokára oda kerüluek, azért fontolja 
meg jól a jog és pénzügyi bizottság, |10gy 
keresztül vihelók-e és mennyiben ez alkotások 
a polgárok túlságos anyagi megerőltetése nél 
kül ?

Ha igen, úgy hozzon olyan módozatokat 
javaslatba, a melyeket a bizottsági közgyűlés 
tagjai egyhangúlag elfogadhatnak, nehogy a 
helytelen pénzügyi megoldás miatt ez alkotások 
megvalósítását kénytelen legyen megakadályozni 
a,közgyűlés, az által, hogy megtagadja azokra 
a költségeket 1

Gondolkozzunk azért, nehogy az eddig 
nagy fáradtsággal előkészített alkotások terveit 
és költségvetéséi a kegyes utókornak kelljen 
hátrahagyni valósítás végeit ! . . .

Mile Pál.

Kossuth halálának évfordulóján.
Védszellemünk az isten zsámolyánál, 
Keménységünk s hitünk csillaga,
Ki fényt adál tüze-bet a villámnál, 
Mikor borongott álkos éjszaka,
Kinek neved ez árva nép szivének 
Minden kis dubbantával egybeforrt,
Te adj örök szárnyat lelkünk hitének, 
Öli küldj hozzánk egy biztató mosolyt!

S nézd, omladozó sírjából mint kél újra 
Ama csodás ... a legszebb kikelet,

- ■■■• —- w. »um >ránézni forradalom
"utasa alatt a nagy fram zia forradalom összes 
a szabadság, egyenlőség és testvériség 
jelszava alá foglalt eszméit. Az 1847. nov 
1-1T0 összehívott országgyűlés szabadelvű, 
ellenzéki rendelnek jelentékeny része mégnem 
\olt egész tisztában a reformok terjedelmével 
s Uí , "('"ll fondolt egyelőre az ősi intézmé- 
nyek lerombolására ; ez eszme csak a kiváló 
vezetők agyában élt, mint gazdasági tekintetben 
.Veo/fenrine/’poliiikai tekintetben Kossutbnál 
/'omíiml, Nemerénél s a hozzájuk hasonlóknál 
111111 ('.'"Vő //vinyl, Vasvári es mások.

hassuth langszcllcme, bátor föllépése, 
márczius 3-iki felirati beszéde és a pesti 
iljusag es közönség 12 Pontja kellett hozzá 
hogy az 1848. törvények létrejöjjenek és úgy 
jöjjenek Intro, a hogy létrejöttek.

Ugyanis Pesten, az 1848. követválasztás 
után EHenzeki Kor alakult, melynek első elnöke 
gi. Kutthynny Lajos, fővezérei Klauzál (iábor 
es Árun Pál voltak.

. U "agy tekintélyű kör a legszorosabb 
' m ezi st tartotta lön az akkori egyetemi
tW, S U íin,t;1.1, irói gárdával. Az ifjúság 
ülhatardzta a Pilvaxban, hogy a párisi
icforrnbíiiikcttck mint'ivím ií.íi ., . . ut7 nil,lli,J'Uti Hakos mezői on nagy
• < s<ig Mnkcllol tart s elözölog nópgyülóst.
- eszmo az Ellenzéki Kör is elfogadta s a
n V/ ‘ "mrvz,us ,4-áro hívták össze, ez 
olt Magyarországon bosszú idő óta a gyü-

,,.//ff1 s/nhadsng polieiátál mentes meg- 
J\) ilntkoxnsu. ö
, ,A '«jPgydes rendezésére kiülkdölt bizott- 

K ‘unX‘ József indítványára márcz. I l én

elhatározta, hogy a szabadelvű reformkiváns 
gokat pontokba foglalva terjesszek a népgyüi 
elé. E pontok megszerkesztése végett e 
szükebb körű bizottság küldetett ki, inelyni 
tagjai voltuk : az indítványozó, Irinyi, ,\óz; 
Petőli Sándor, dókai Mór, Vasvári P 
Bulyovszky Gyula. Halhatatlanok ük mindé 
képen, mert a 48-diki törvényekben lefekteti 
reformoknak ők adtak először szóban 1 
írásban tömör kifejezést.

Márczius 14-én a nópgyülós Fényes Eli 
11 nilgy statisztikus elnöklete alatt tcnyl 
megtartatott ; a 12 Pontot petiezióba foglalt 

]’íi! ""htványára, hogy c pontok 
Kiilon küldöttség vigye Pozsonyba az orszji 
gyűléshez s ha kell. Becsbe, a királyhoz.' 
hinti zni közvetítő indítványát fogadták el 111c 
szerint a petíció átadandó llnlthyánynnk \ 
Ellenzéki Kör elnökének, terjessze ö azt ’ ■ 
országgyűlési ellenzék elé s aztán az országin 
köröztetendő.

Meg e nap este meghozta a Pilvaxb 
nz ‘ Jl!sí'r fogyülöhelyérc a pozsonyi orszá 
gyűlési ifjúság küldötte a bécsi márcz ili-ii 
forradalom hírét, mire az összegyűlt ifi, 
kimondták, hogy nincs szükség immár 
nepgyules nznn határozatának fogannti 
sitasnra, mely szerint a pétiem az 0rszár 
£1 ulesi ellenzékhez, juttatandó, hogy n I 
pontot azonnal életbe kell léptetni.
... ,...,Es "'á-snap márczius lö-'ikén megkoi 
dodott az é letbeléptetés. Mindenekelőtt a gór 
dolat szabad nyilvánításának bilincseit akii-tii 
összetörni, elfoglalták a Länderer Heckern. 
Adc nyomdát a tulajdonos titkos egyetértésévé

és ott az előzetes cenzúra teljes mellőzésével 
kinyomatták ezer ir.cg ezer példányban, szét­
osztották és szétküldötték a 12 pontot és 
Petőfi „talpra Magyarját“;Így tényleg megala­
pították a magyar sajtószabadságot, az 
alkotmányos reformköveteléseknek s igv 
az összes -IS-iki mozgalmaknál irányt 
adtak, a nyomtatott betű hatalmával a 
nagy tömeg határozatlan khaotikus óhaj­
tásaiba tartalmat, öntudatosságot öntöt- 
tok. —

A márczius 15-dike tehát valóban kezdete a 
4Uiki reformoknak és alkotásoknak s ha egyebet 
nem telt volna is a sajtószabadság kivívásánál 
és annál, hogy az alkotmányos szabadság és 
u.jitási törekvéseknek irányt szabott és az 1848 
iki összesen 31 törvényezikknek, melyektől 
datálódik a modern Magyarország, alapot vetett: 
’nar akkor is megérdemli e nap, hogy 
ISIS kezdőpontjául és nemzeti ünnepnapul 
tekintsük s emlőkét semmi más, hu még 
oly fontos napért se áldozzuk föl.

halán nem végzek fölösleges dolgot, sőt 
e nap jelentőségére vonatkozó állításom iga­
zolására szükséges is hogy c 12 pontot a 
magyar szabadsajté egyik első termékét, vég­
leges szövegezésében fölolvassam, kimutatva 
egyúttal azt is, hogy az illető pont az 1848 
im törvények közül melyikben nyert megvaló­
sulást ?

»Mit kíván a magyar nemzet ?
Legyen béke, szabadság, egyetértés.
I. Kívánjuk a sajtószabadságot és a 

cenzúra eltörlését. Megvalósítva az 1848; 18 
tezikkben.
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Szedi rózsás égi koszorúba.
Hogy ékesítse a le tzent fejed !
Oh mert e kornak, melyben tűnt világok 
Avult porsálra szerte omola :
Xe gyujtál ragyogó vezérlő lángot,
A magyar szabadság apostola !

Mi álmodánk s le rózsás álmainkat 
Még rózsásabb valóba ringalád,
Mit’ s"mmi vész viharja meg nem ingat, 
Szivünkbe azt a szent erőt adád : 
Testvériség tüzében összeforrott,
E jr y szív egy lélek óriás erejét,
Miért, — hajh, — annyi század könnye

omlott,
A fold népét szabaddá Te tevéd I

Mi kiinnyezénk s te könnyünk fátyoléra 
A szép aranyszivárványt felhozád,
Mi féltünk, elsodor hullámok árja.
S te szirtszilárddá letted dúlt hazád.
Mi kétkedünk, te semmiből teremtél,
Miért szivünk epedve szomjaza ;
Klet vizét i'tuk a te kegyednél,
Hogy egyesült a kél magyar haza!

Mennydörgésében (önséges szavára 
Mint jós igére, lázban hirdetők :
Derül az ég . . . segitnek virradatra 
Sasszárnyakon közelgő nagy idők !
Az általad szórt szikra lángra gyuladf, 
Kicsalta késett hajnal bíborát,
S teremté, — fényén tűnve a borulat, — 
Szabadságharczunk napfényes korát !

A boldogság pohár csordultig tölt meg, 
Örömpirban nézénk az ég feié,
S az ég ? Leszállóit s ezt az árva földet 
fé nyben fürdő keblére öleié !
De im’ leszálltán halványult az égbolt,
Le hullottak a nap s a csillagok 
S a puszta égen általad varázsolt 
Magyar dicsőség napja ragyogó t ! 1

bár sors viharján szörnyűséges éjbe 
Halt el napunknak nyájas mosolya :
A te fénylő napod nem áldozott le 
Szeretetünk égéről, nem ! soha!
Te hazamentő s bujdosó hazátlan,
Bár merre mentél fájó utadon,
Könnyes felhőben, szellőzokogásban 
Utánad sírta sóhajit a hon.

Mint kebléről letépett gyermekének 
Könyörg. kc-erg, esd az édt-s anya :
Mé ység"s múlyibűl e nép szivének 
Ugv sírt az árva dal : »Gyere haza .

. . Borzongva hallód, vártál uj tavaszra 
. . . Mig törteidre rászitált a té1. 
Vezér-reményed ködként szerte fo.szla, 
Csalód'äl : s óh jaj, vissza uem jövel.

Szived fe'siró, tenger bánatára 
Balzsamcseppet csak itthon kaphatál,
Itthon buzgóit a gyógyulás forrása,
Mit ért ? Vizéből te nem ihatál.
Öt évtizedre elhagyott kereszted,
Mint hü anya, keblére zárt a hon,
Miénk level . , . és mint kipnindent vesztett 
Döbbenve álltunk . . . sírtunk sírodon.

Hiszen nekünk óh mindenünk te voltál : 
Szent, áldva áldott, édes jó Atyánk,
Ki messze kéklő távolból ha szóltál,
Imádó áhítattal hallgatánk.
Aggódva, szárnysuhanva járt nyomodba 
Mazyur hazád áldó védangyala,
S ölük lángban sugárzó homlokodra 
lm ! halhatat lanságot csókola !

Sírod körül könnyét egy nemzet ontja , . 
Nem ! Ó h nem könnyet ont . . de ünnepet 
Hantod fölött dicsfény mezébe vonva 
Ott ! ott sugározik az égi jel :
Feltámadunk ! bár éjfekete szárnynyal 
Csapdosson is felettünk száz halál, 
Megváltott nép örökéletbe szarnyal,
S megváltónk Te, Kossuth Lajos valál !

Knn Béla.

TARKA-ELET
Mi sörivó emberek.

Gambrinus királyról mondódik, 
hogy az árpát malátává aszalván kellő adag 
komlót is vegyi vén közzé s vízben fe oldva 
szülő apja lett — már miért ne le
hetne mondani ?

Hát mi nagyon is nagy számmal vagyunk, 
akik tisztelettel erezünk néhai való jó Gam­
brinus kirá y iránt, akik szeretjük a sört, 
melynek mámora olyan mint mikor a legfleg-

matikusdhb angol rózsaligetükről álmodik . .
Van benne némi ingerletes is, de az alaphan­
gúját mindeneseire csak az, hogy mi boldogok 
vagyunk, de nem azért mert élünk, hanem 
mert sört ihatunk . . .

Az a langyos szürkeség ott a szemeink 
előtt, az volna a vil ig . . . — az asztalok, az 
emberek, az asszonyok a vendéglőben 
Néha oda is téved reájuk a tekintetünk, s 
tahin az a szőke vagy barna asszony azt is 
hiszi, hogy reá mosolyogtunk ? . . . Pedig mi 
nem látunk ez egész szürkeségbe olvadt világ­
ból egyebet, mint előttünk a »K r i g 1 i»-ben 
a sört, amely sárga, de amelynek a habja fe­
hér . , . A sört, amelynek az édessége 
épen a keserűségében rejlik . .
A sört, a mely úgy clkábit berniünket, hogy 
nem is erezünk semmit, mintha az az ideges 
fej nem is a mi fejünk volna, hanem a 
Bierbráier» Szepié, onnét a bajor 

a pesek közül, ahol a legjobb sört főzik, ahol 
iiznak, mindig isznak az emberek

És milyen változatos a társalgásuk, ami­
kor a sörös korsók mellé leüllek ! .

— Das Bier ist hajte gut!. . .
— Heute ist das Bier 

gut!...
És ezt elmondják minden áldott napon. 

Aztán pedig isznak, sok sört isznak ezek az 
emberek, hallgatva, szónélkül nyeldekelvén a 
keserű sárga italt . . .

Hallgatnak, iszogatnak, aztán elmereng­
nek, aztán isznak, aztán szürke lesz az egész 
v Iá », csak a sörös pohár olyan, mint az 
esthajnali csillag ... és a fejünk, mintha a 
«Bierbräjer» Szepié volna, onnét a 
Bajor fenyvesek közül ? . . .

Nem bántunk senkit. Hallgatunk, iszunk 
aztán haza megyünk. Lefekszünk. Alszunk. 
Felkelünk. Iszunk. Hallgaiunk. Mindig sört 
iszunk. Sok sört iszunk. A szőke, a barna 
asszonyok, azt hiszik, hogy reájuk mosolyog­
tunk, pedig állatás az egész . .. Milyen szürke

2. Felelős minisztériumot Pesten. 
Valósítva van az 1848: 3. tezikkben.

3. Évenkénti országgyűlést Pesten, 
— ami az 1848: 4. türvényezikkben nyert 
életet

4. Törvényelőtti egyenlőséget polgári 
es vallási tekintetben. Az előbbit megadja 
az 1848-iki alkotások egész szelleme és czél- 
zatá, a későbbi osztrák és a visszaállított magyar 
törvényhozás pedig valósággá teszik, átviszik az 
életbe. Amint az 0. II. a bűnvádi eljárásról 
szóló része a büntetőjog szempontjából mondja 
de amely elv az egész magyar törvényhozást 
átlengi : a büntettek büntetés módjának, nc- 
ménok, mértékének meghatározása és a bűn­
vádi eljárás tekintetében a magyar törvények 
d változott viszonyokhoz idomítva visszaállitat- 
iiuk de nem a nemes joga csonkításával ha­
nem a nem-nemesnek a nemeshez emelésével. 
A vallási egyenlőséget pedig elv.ien az 1848 : 
"l| türvényezikk valósította meg a keresztyén 
vallásfelekezetekre vonatkozólag. A zsidó 
vallás omanczipáczióját ekkor, bizonyára a 
teendők halmaza miatt nem érintették; noha 
Borsodmegye követeinek az 1847-ilci ország­
gyűlésre adott utasításában benne van a zsi-

IJk polgárosítása is, czélszeríi törvényekkel 
azoknak a szomszédtartományokból való betú- 
dulása eilen.

ő. Nemzeti őrséget, melyről az ez évi 
z- türvényezikk syól.

•I f,'‘ ^-ozős teherviselést, melyet a 48 : 8 
Kekk teremt meg.

'• Úrbéri terhek megszüntetését, ami 
"h ,1848: 9, 10, 11, 12 és 13 türvényezikkek 
auai foganatosíttatott.

8. Esküdtszéket képviseleti egyenlőJ 
ség alapján, ami szintén a 48 : 18. törvény- 
czikk 17. és következő szakaszai által nyert 
életet.

,9. Nemzeti bankot, amely kívánságnak 
a 14 türvényezikk megalkotása által kívánt az 
országgyűlés eleget tenni.

10. A katonaság esküdjék meg az 
alkotmányra; magyar katonákat no vigyék 
külföldre, ‘a külföldieket vigyek el tölünk, ami 
a nemzetőrségről szóló 22 le. 34 §-ban és a 
honvédség esküjében nyert kilcjczesl.

11. A politikai státus Togiyok bocsátJ 
tassannk szabadon. Hz oly átmeneti intézke­
dés volt, melyet törvénybe iktatni nem kellett 
s a Cabinet Justitz eltörlése jövőre biztosí­
totta a politikai szabadságot. Az akxori status 
foglyok közül azt, aki a nép keze ügyébe cselt 
Táncsics Mihályt kit. komunisztikus eszméi 
miatt vetették 1847-ben börtönbe, tényleg ki - 
szabadították s ezzel a régi rendszer egy 
borzasztó eszközét, politikai bebörtönzést tették 
tünkre, mely Lovassy László elméjére, Wese 
lányi Miklós szemére örök homályt borított _s 
Kossuth Lajost is majdnem megölte, 1837. 
május 5-tül 1840 ápril 20-ig tartott fogsága 
alatt.

12. Az uniót ErAélylyel, amit az 1848 
ik pozsonyi 7. és kolozsvári 1. türvényezikk 
mondott ki

Kell-e o nap kimagasló történelmi jelen­
tőségének igazolás ara egyéb hizo nyitók a 1 - 
Pont tartalmánál s az 1848 iki törvényekké
való egybevetésénél ?

És bizonyára teljes mértékben aláírhatjuk 
Irinyi Józsefnek szavait, melyekkel a 12 Pont

nnk még nyomdafestőktől nedves első példá­
nyait mutatta be : e gészen átérezzo c nap 
korszakos voltát, a nemzet öntudatába átment 
jelentőségét:

,Márczius tizenötödike délelőtt félii- 
zenkettőre nagy időszak a magyarok törté 
netében. íme itt van a sajtószabadságnak 
az első példánya, a nép hatalmának első 
müve. Akármi szabadsága fog is egykor 
lenni a magyarnak, azon dicsőség mindig 
megmarad, hogy a legnagyobbat , a sajtó 
szabadságot magunk vívtuk ki.“

Amint Petőt1 monda ki a 12 Pont ki- 
nyomatását és terjesztései indítványozta : „A 
magyar szabadság első lélegzése“ volt ez.

‘ De tudvalevő ■ dolog, hogy nem csak 
ezeket adta nekünk a márczius 15. A pestvá 
rosi közgyűlés által e napokban választott 
„Közcsendi bizottmány“ márczius 15-diki 
kelettől bocsátotta ki örök emlékű proklamá 
czióját. mely egyrészt jelenti, hogy a hatóság 
szívvel lélekkel csatlakozik Pest lakosságának 
magasztos mozgalmához, másrészt pedig a 
nemzetőrség és a későbbi honvédség csirába 
szökkenését köszönhetjük neki, midőn kiesz: 
közölve, hogy a budai és pesti sorkatonaság 
ne elegyedjék a rend fentartásóbn liánom, a 
pesti polgárőrség eddigi száma 1500 fővel 
szaporittassék s mint nemzeti ürsereg, nemzeti 
sziliekkel ékesillessék.

Méltán vagyok abban a hitben, hogy ez 
is feledhetetlen vívmánya 1848. márczius 
15 diliének.

(Folyt küv.)

ymmm
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ez a világ milyen sárga ez a sor ? . . . 
csak ezt látjuk . . .

— A sör ma falóban ig. n jó 1 ... ét mon­
dogatjuk sokszor, nap-napután, de aztán csak 
hallgatunk és iszunk . , . Mígnem egyszer 
örökre elhallgatunk, s nem is ihatunk többé 1 

. Ekkor szépen lefektetnek bennünket egy 
. A pap talán még azt is 

: M i 1 y e n kitűnő neki) hogy t0 frtja 
oltunk a társ a-

sziik koporsóba 
elmondja feleltünk 
oszlopai v 
dalomnak!...

A többi sürczimborak pedig ott a korcs­
mái bosszú asztalnál bólingatva, kühécselve 
mondogatják :

— No, a sör ma valóban jó 1 ... I gá­
zán kár, hogy a S z e p i nem i h a- 
tikbelőle...

Aztán hallgatnak, isznak a többi sör- 
czimborák tovább, iszogatnak, iszogat­
nak, mígnem lefektetik őket is . . .

Ilyenek vagyunk mi sör- 
ivó emberek!..-

Paulus

Kiderített gyilkosság.

23.

— Egy női szörnyeteg bűne. —
(Saját eredeti tudósításunk,)

Debrcczen, márcz
Annak idején hirt adtunk arról, hogy két 

dcbreczeni hittanliallgató es a 3'J-ik gyalog­
ezred néhány legénye a Nagyerdőn levő 
katonai lövölde háta megett egy meggörbült 
fán felakasztva találtak egy öreg, összelüpürö- 
dutt anyókát. Félig feküdt a fa törzsén, de 
mikor már rátaláltak nőm volt élet benne.

A rendőri vizsgálat öngyilkosságot álla­
pított meg s igy a holtle-t bekerült a köz- 
kórházba a honnan el is temet ék, a nélkül 
hogy kilét . c-ak sejtették volna. A rendőri 
orvos és a bonczolást végző orvosok találtak 
külső nyomokat a testen, a melyek arra 
engedtek következtetni, hogy az asszony nem 
természetes halállal múlt ki, azért a kir. 
ügyészség, melyhez az egész ügy a további 
nyomozás in eg ej lése végett ál tetetett megke­
reste a dcbreczeni esendőrszarnyparancsnok­
ságot, hogy a legszigorúbb vizsgalatot indítsa 
meg c titokzatos ügyben.

És v gte tegnap délután két derék 
csendőrnek, Kiss Jé jósnak és V á 1 y i Zsig­
mondiak a szerencsés vélei en kezére játszotta 
a tettest Alsó-Józsim 11 a b u c z k y Györgyin*, 
szül Kardos S. *a józsai assz my személyében, 
aki bevallotta azt, hogy a meggyilkoltat ismeri, 
az ő u nokutestvére, Kardos E r - 
zsébets azt is beismerte, hogy 
ő gyilkolta meg, mert 10 f r t 
volt nála, a mire pedig neki 
z ü k s é g e voll.

Az eset részleteiről tudósítónk a követ­
kezőket írja :

A meggyilkolt K a r d o s Erzsébet ap­
jának házától még a télen több zsák búzát 
ellopott valaki. A tettenek nem bírtak nyomára 
jönni, ámbár a cseni rség mindent elkövetett, 
hogy kikutassa a fur'angos tolvajt.

Tegnap délután is ez ügyben ment ki 
két. ügyes csendőr Alsó-Józsára, mivel a nyo­
mozás arra mutatott, lmgy a tolvaj nem lehe­
tett senki más, mint II a b u c z k y Clyörgyné 
rokonuk.

Ezen gyanú alapján beállított a két 
csendőr H abuczkynéhoz, ki na­
gyon meg volt rémülve, mikor őket meglátta. 
A csendőrük vallatni kezdték, a gonosz asz 
szuny eleinte tagadott mindent, — de ké­
sőbb a ielhorott positiv adatokat nem tud­
ván eltagadni, bevallotta, hogy a 
lopást ö követte el.

A csendőrök e közben észrevették, hogv 
az asszony fiókjában egy darab 10 Mos van. 
Azonnal kérdőre vonták, hogy honnan vette 
azt, mire az asszony halál­
sápadt lett.

A csendőrök vallatására aztán, »írva,

töredelmesen beismerte, hogy unoka- 
testvérét Kardos Sárát ő 
gyilkolta in eg 10 forint­
jáért.

Részletesen mondta el az egé.-z történe­
tet, hogy e hó 17-én lisztet vásárolni akari 
bejönni Debreczenbe s hívta Kardos 
Sárát, hogy jöjjön be vele és segítsen neki.
Két lisztes zsákot hozott magával.

Útközben Kardos Sára elbeszélte 
van, a mit gyűjt egy bi­

zonyos czélra A pénz vágy ekkor 
felkeltette benne azt az 
elhatározást, hogy megöl 
unokatestvérét s pénzé 
elveszi.

A Nagyerdőn jöttek keresztül s mikor 
katonai lövölde hála inegé értek, ő egy kiesé 
hátra maradt s hirtelen egy nagy darab fát 
felkapott a földről s azzal Kardot 
Sárát hátulról leütötte; 
úgy b o gy az els z Hűlve b u kott 
le a földre. Azután fojto 
ga t n i kezd le az es z in é 1 étét 
elvesztettasszonyt, majd 
akétliszteszsákrólamad' 
zagotlevágván, azzal nyakát 
a közeli fához kötöztej 
erősen, a pénztelvettctöle, 
serre m int haa legjobban 
végeztevolna dolgát ment 
vissza Józsira.

A két csendőr fogva tartotta a szörnye 
teget s azonnal jelentést tettek az esetről a 
debreczeni kerületi vizsgálóbírónak.

Ma délelőtt P a u e r csendőrsvezető 
ment ki Józsára az unokatestvér-gyilkos 
beszállítása végett, s délután 3 órakor óriás, 
néptömeg kisérte végig a főtéren a kiri 
ügyészség börtönébe, a honnan egy ideig nem 
kerül elő.

A borzalmas uő, ki a legszörnyübb bűnt 
követte el hitvány 10 Mért s saját unokatest­
vérének gyilkosa lett, még csak 34 éves, férje 
és 4 gyermeke van.

Kardos Sára, a szerencsétlen meg- 
gyikolt GO év körüli, férj leien uő volt.

A vizsgálóbiróság most a legnagyobb 
créllyel fogja folytatni tovább a nyomozást 
Józsán. hogy nem terhcli-e a szörnyeteg asszony 
lelkét több gyilkosság.

Az eltemetett, j]K a r d o s Sára holt­
testét exhumálni fogják az újabb vizsgálat 
tnegejlése végett.

A szörnyű gyillkosság részleteiről ééle- 
sitenf fogjuk olvasóközönségünket.

igazságszolgáltatásának egész képvi«e! 
volt a kir. tábla bírói kara T1 e|e, ott

újdonságok.
* A holnapi közgyűlés, A holnapi vá­

rosi közgyűlés, mely reggel 9 órakor veszi 
kezdetét igen élénknek és látogatottnak ígér­
kezik a tárgysorozaton levő számos s érdekes 
dalok miatt. A inai nap folyamán a tárgyso­
rozat egy számmal megkevesbcde.lt, ameny- 
nyiben a Göncz y-egyesület telket kérő 
folyamodványát ma visszavette s igy a 13- ik 
szám tárgytalanná vált.

* Böjti istenitisztclet. Az ág. hi tv. ev 
templomban Szerdán d. u. 3 órakor böjti 
istenitisztelet lartatik.

Szeghő
Szeghő T-tvávné.

Istvánt, 
a debreczeni kir.

ítélőtábla kitűnő tanácselnökét súlyos csapás 
érte. forrón szeretett hü neje, sz. Schill 
Ida asszony vasárnap d. e. rövid, de súlyos 
•szenvedés után jobb létre szenderült. — A 
boldogultál ma d. c. 10 órakor helyezték örök 
nyugalomra a Kossuth utezai sirkertben. A 
gyászszertartást dr. W o 1 a ff k a Nándor 
ez. püspök p'ébánoi végezte fényes segédlettel, 
mely után a gyászmonel, élén a koszorúkat 
vivő kocsival, annak nyomában a koporsóval 
a halottas gyászkoesi, melyet a család és roko­
nok kocsijai követtek, a rém. kath. tem­
plomba vonult, a hol a rekviemet tartotta meg 
ugyanő. A temelésen megjelent Debreczen

r elnök 
vezetése

gr.Józeéf,1 V u JUísei, u a s ó Uvula 
ú Sámuel főkapitány stb.A gvászM

»lázi n I,o1äI„„„._a-I _ I ..8I . Ud
a következő

elnök és S z é I I barkas tanácselnök vezelél« 
alatt, valamint a kir. törvényszék a tnevieb 
nésben akadályozott Igyártó Sándor * 
helyettese S z e ű k e Imre biró 
a'att, továbbá dr. Sz. S z a b ó 
Dégenfeld József, R 
13 o c z k
merült család a halálesetről" 
gyászjelentést adta ki : Szeghő István kir 
ítélő táblai tanácselnök maga es leányai Id' 
es Ella, valamint Schill Gyula és ne;e gr(jf 
Berchtold Mária végre Szeghő Margit férjezett 
Durkó Imróné részéről is fajdalaiméit szívvel 
jelentik a hü hitves, a legjobb anya, testvér 
és sógornőnek S z e g b ő Istvánná sz. Schil 
Idának élete 45. évében, rövid szenvedés után 
1897 évi márczius 21-én d. e. 10 órakor 
történt elhunytat.Az idvezült fö di maradványai 
márczius 23-an d. e. 9 órakor fognak a rom 
kath. szertartás szerint a nagy várad utezai 
2085 sz. háztól örök nyugalmira letétetni. Az 
engesztelő szentmise áldozat ugyanakkor a r 
kath. templomban tartatik. A gyászszer.artásra 
rokonok, barátok meghivatnak. Debreczen 
1897. márczius 21. — Az örök világosság 
fényé kedjék neki. A temetést Bankó M. 
temetk. int. rendezte.

* Az e&yházkcrr’eti bíróság; v’é 3. Az 
egyházkerület! időszaki bíróság április hó 6 
dikán a kollégiumban Kiss Áron püspök 
elnök ete alatt ülést tart, amelyen a fényes­
ünkéi papválasztás felett fognak dönteni. — 
A féuyes-lillkei egyház többsége lelkészéül 
Szabó Imre karczagi s. lelkészt és vallás 
tanárt választotta, az egyházmegyei időszaki 
bíróság azonban a lelkészválasztást megsem­
misítette, igy került az mostan felebbezés 
folytan az egyházkerületi bíróság elé.

* Verbőczy ünnepély. Már többször 
említettük, bogy a jogász iljuság Veabőczy, a 
türvénytudús emlékére ünnepélyt teudez. 
melyre a meghívók már szétküldetnek. Az 
ünnepély április 3-án d. u. 5 órakor 
a városháza nagytermében megy végbe a 
következő műsorral : »Megnyitó be­
széd dr. Kérészy Zoltán ünképzőküri fel­
ügyelő tanártól. 2. Verbőczy élet­
rajza iita és felolvassa Konrad Ernő 
jh. a jogász önképzőkör elnöke 3. A I k a I mi

1 d a. Ezúton is felhívjuk a n. é. közönséget 
íz élvezetesnek ígérkező szép ünnepélyre.

* Újabb átirat a kvóta fele-ne'11 e el­
len. Az a hazafias mozgalom, mely a törvény 
hatóságok között megindult arra vonatkozóig, 
bogy a kvóta igazságtalan felemelése ellen a 
megyék és városok tiltakozzanak, legújabban 
Zalavármegyét ösztönözte arra, hogy a tör­
vényhatóságokhoz újabb átiratot intézzen ez 
ügyben. Zalavármegye átirata pártolás vegeit 
ma érkezett meg Debreczen sz. kir. város 
tanácsához, mivel azonban a tanács már ál­
lást foglalt a kvóta felemelése ellen, ez átirat 
tárgytalanná vált. Ez alkalommal említjük fel, 
hogy elvárjuk Debreczen törvényhatósági bi­
zottságától, hogy a holnapi közgyűlésen impo­
záns módon fogja felemelni tiltakozó 
s z a v á t a kvóta igazságtalan felemelése 
ellen s nem elégszik meg a tanács által elő­
terjesztendő inditványnyal, hanem elhatározza 
hogy külön, önálló feliratbin juttatja a kor­
mánynak tudomására szilárd meggyőződéit 
Ezt várja a közgyűléstől Debreceu polgársága, 
ezt az ország közvéleménye. -

Kossuth gyászünnep Karczagon. 
Mint karczagi levelezőnk jelenti, f. hó 21-én 
asárnap d. e' 9 órakor az ev. ref. templom­

ban Madarász Imre ref. lelkész s orsz. 
gyüb képviselő tartott remek beszédet. Kegye­
letiéi emlékezvén meg a nagy hazafi, Kossuth 
Lajos iránti érzelmeiről. Ugyancsak d. e. folyt 
'« az ev. ref. gimnázium gyászünnepélye is, 
nagy közönség jelenlétében. Horváth 
Ferencz gymn. igazgató tartott szép beszédet
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* Az Emke
Az Emke f. hó
hangversenyeinek
után 2 órakor fog

. ünnepély többi pontjait a tanulók szavalatai 
A ,lZ énekkar sikerült hazafias éneklései
töltötték be. . , , .

* Nagy hangverseny a színházban. A
debreczeni színházban a szerződés szerint egy 
este jövedelmét a színigazgató a városi tiszt- 
vi»c.ök nyugdíjintézete javára tartozik adni Az 
,dén az e czélra rendezendő hangverseny, 
nagyobb szabású lesz s azt április hó folya­
mán fogják megtartani a zenede, a dalegylet 
a színtársulat, a kalonazenekar 
es műkedvelők bevonásával. A fényesnek és 
sikerültnek ígérkező hangversenyre melynek 
főrendezője R o n t s i k Lajos kuliurtanácsnok 
színházi felügyeld, már előre felhívjuk a kö­
zönség figyelmét. —

* A 12 pont keletkézé e. Lapunk mai 
tárcsájában mondja el kitűnő tollú munkatársunk 
,r ß j r t h a Béla márczius 15-iki emlék- 
brszédében a hires 12 pont keletkezését 49 év 
,'íöú az eddig ismert források alapján. Azóta 
azonban nyilvánosságra jött Jókai Mórnak 
•1 márczius 14-iki újságíró ünnepen felolvasott 
visszaemlékezése és az a 12 pont keletkezését 
a inai lárczánkban elmondottaktól küllönbözö 
lefolyásúnak tünteti fel, mire felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

hat)' verseny főprób áj a
26-án és 27-én tartandó 

főpróbája csütörtökön dél- 
megtartartalni, a sziaház- 

ban. E főpróbára a tanács engedélyezte, hogy 
az Emke pénztára javára a támlásszék ülőhe­
lyeit 50 krajczárjúval, a földszinti és küzép- 
páholyokat 2 írtjával, a családi páholyt 3 
frtjáv»l s a il-ik emeleti páholyt 1 frt 5q 
kraiczárjával kiadhassák. Aki tehát a két él­
vezetes este közül a lefoglalt helyet miatt 
egyiken sem vehet részt, az a főpróbát néz­
heti meg, amelyre jegyeket már holnap reg­
geltől lehet váltani a színházi pénztárnál.

* A debreczeni helyivasut részvény tár 
saság f. 1897 évi márczius 28-nn d. u. 2 
órakor a városháza tanácstermében tartja X. 
rendes évi küzgyülé ét, a melynek tárgyai
1 Az igazg dóságnak az 1896 évről szóló 
üzleti jelentése, úgyszintén erre vonatkozó an 
a felügyelő bizottságnak jelentése. II. Az 1896 
évi mérleg előterjesztess, az igazgatóság és 
felügyelő bizottság részére a lelmentvény 
megadása. III. Az osztalék meghatározása. IV 
Az alapszabályok 41 § értelmében 3 kilépeti 
igazgatósági tag helyének vd'asztás utján 
betöltése.

* Az első hegyközség Debreczenben
A köntöskert birtokosság,« hegyközséggé kíván 
alakulni. Ez ügyben az alakuló közgyűlését e 
hó 28-án délután 3 órakor tartja meg a 
városhaza kis tanács termében. Amely a la ulö 
közgyűlésre ez utón is meghívja az érdekelt 
birtokosokat az előkészítő bizettság. Ezen a 
közgyűlésen a városi tanács, mint első fokú 
közigazgatósági hatóság is részt fog venni.

* A helyivasut utasai Mindenki kiván­
csi lehet arra hogy a helyivasut az elmúlt 
evben hány embert szállított Az érdekes 
statisztikát a következőkben közöljük : Szemé 
Iveket szál itott az el<ö osztályban 113,054 a
2 ik osztályban 244 986 gyermek jeggyel 43,989 
kedvezményes jegyekkel 53,884 luzetjegyekkel 
23,982 összesen 468,895 személyt Ezenkívül 
ekeit 916 bérlet jegy és menesztetett 7 külön 
vonal. Terhet szállított a vasu'i indóházt.ol a 
malomba és vissza 7598 kocsit 758143 m 
mázsát, egyeseknek 1663 kocsit 156 231 in. 
mázsát összesen: 9361 kocsit 914,374 m. 
mázsát, a személyvonatuk bejárlak 93,181 
kilóméiért. A lehervonalok teljesítménye: 
tiszta suj tonna kilometer 248,983 elegy súly 
tnina kilomé'er 465,664 A bevétel volt 
86,136 frt 80 kr A kiadás 56,069 frt 05 kr 
s igy a tiszta nyereség 30,067 frt 85 kr

* Köszönet és nyilvános nyugtató. Ar. 
iparos lanoncziskolában a szakirányú téli 
tanfolyamra kötelezett kőműves ős ács iparos 
lationczok meg jutalmazására kegyes adomá­
nyokat küldöttek : a debreczeni első takarék 
Pénztár két drb 10 frankos aranyat; Scrli Ede

iparos kör elnöke az építő iparosur, az

társulat alapítványa kamatjának egynegyedét:
12 frt 26 krt. Tóth Ltvár ur építőmérnök 1q 
frtpt, Vántsa György községi iparos lanoncz- 
iskolai tanító 1 frt 24 krt- Fogadják adományai­
kért az iparos lanonczisk. bizotiság s a jutal­
mazandó iparos tanonezok köszöneté1. Dóczy 
Gedeon igazgató.

* Eljegyzés. Winkler Márton a 
debreczeni termény és áruraktár részvénytár­
saság előnyösen ismert főkönyvvezetője elje­
gyezte T a f 1 e r Janka kisasszonyt, Tnfler 
Kálmán puszta fényesi bérlő bájos leányát.

* Felgyógyult öngyilkos. Részletesen 
eirtuk egy pár héttel ezelőtt azt az öngyil 

kossági kísérletet, a melyet magán Balogh 
Sándor Biró József alkalmazottja elkövetett, 
öt golyót röpítvén tes’ébe. A szívós életű 
ember azonban kiheverte e bajt s ma már, 
daczára, hogy akkor lemondtunk életéről s mint 
kétségbevonhatatlan tényt registráltuk bekö 
vetkező halálát, kijött a közkórházból s oly 
egészséges, mint a makk.

* Egy nó a debreczeni esküdtszék 
előtt. E hó 27-én érdekesnek Ígérkező sajtó­
per szinlialye lesz a debreczeni kir. törvényszék 
nagy tanácsterme. Az esküdtszék előtt egy i.ői 
vádlóit fog állani. Azt a pert tárgyalják, me­
lyet ifj. B o s z n a y István kereskedő, tart. 
húszát hadnagy indított S i m 1 i Mariska ellen 
s a melyre okot egy a Simli Mariska tollából 
eredt s a >D. E. ben megjelent, a magánvádh) 
személyére vonatkozó közlemény szolgáltatott.

* Államsegély az iparos tanoncz isko­
lának. A vallás és közoktatási miniszter a 
helybeli iparos tanoncz-iskula segélyezésére 
1000 frtot utalványozott. A tanács mái ölesé­
ben a miniszternek ezért köszönetét szavazott.

* Elveszett. Egy leher szőrű, vágott 
fülű. szemén és hátgerinezén fekete foltot 
viselő bulldog him kutya elveszed, A szives 
megtaláló jelentkezzék a városházán levő 
rendőrségnél hol illő jutalomban részesül

x Zongorát, pianinót és harmóniumot 
a legkitűnőbb bel es külföldi gyártmányokat 
legnagyobb választékban és a lecjutanyo-abb 
teltételek mellett csakis Hecken a st Gusz­
táv 1865 ó'a fennálló zongoratermében lehet 
beszer-zni Budapesten Kigyó-utcza 7 sz. 
alatt. Felhívjuk t olvasóink figyelmét e regi 
jó hírnevűnek országszerte elismert ezégre 
melynek külön e czélra épített termeiben 
legnagyobb raktára van minden ízlésnek 
megfelelő kiállítású, fekete, dió vagy matt 
fában far. gott vagy vésett díszítésű zongorák, 
pianinók és hurmóniumoknak A külföldi első­
rangú gyárakból a világhírű ,,Schiedmayer < s 
fia stuttgarti ezég egyedüli képviselete, vala­
mint a legjobbnak és legolcsóbbnak elismert 
„Thuringia Organ Comp1, harmouiumjainak 
főraktára vdn itt, valam nt átjátszott zongo­
rák nagyválasztókban me.yekért üt évi jótálás 
vállal cl a ezég. Árjegyzékét kívánatra díj­
mentesen megküldi-_______

Táviratok.
Országgyűlés.

Saját tudósítónk távirata.
Budapest, márczius 23.

A képviselőház mai ülésén napirend 
előtt Szilágyi Dezső elnök nagy 
meglepetés között bejelentette 
Andrüsy G é z a g r o f 1 e- 
m o n d á s á t amit a baloldal zajosan
megél jenzett. .

Ezután elfogadták a gazdasági bizottság 
jelentését a képviselőház alkalmazottainak 
1897 évi drágasági pótlékáról ; a közigazgatási
bizottság jelentéséi nehány vasmegyei község 
és Stájerország közötti határrendezés befeje­
zéséről • az Olaszországgal a vagyoniakul 
betegek’ellátása tárgyában kötött egyezmény­
ről a közigazgatási és igazságügyi bizottságok 
jelentéseit a Besztercze Naszód es Máramaros 
megyék, másrészt Bukovina közötti országos 
határvonal megállapításáról szóló törvény 
javaslatról ; az igazságügyi és Közgazdasági 
bizottságok jelentéseit a kereskedelmi tenge­
részek rendtartásáról szóló torvenyjavas atróh

Az Andrássyak és Bánffy.
Budapest, márcz. 23. A Dehr. ered. táv 

Mint az országgyűlésről szóló táviratokban 
Közlöm Andrássy Géza gr lemondott 
képviselői mandátumáról, összeférhetetlennek 
tartván azt a diósgyőri vas és aczél gyárral 
fennálló szerződésével melyet BánlYy szemére 
is hányt. Andrássy gról megharagudott s 
amellett hogy lemondását Szilagyi elnöknél 
bejelentette, magvaráza ot kéri Bánffy Dezső­
iül Bánffy nem felelt hanem hirtelen feluta­
zott Mécsbe s onnan táviratozott Andrássvnak 
melyben a dolgot félreértésnek mondta Énért 
aztan Andrássy Géza megkérte Szilágyit hogy 
várjon a lemondása kőzlé-ével Báiilly liazaér- 
kesztéig. Bánlly aztán tegnap a képviselőházi 
ülés folyamán be «zeit is Andrássy val s ekkor 
mindenki elintézettnek hitte az ügyet mikor 
egyszer a kora délu'án folyamán a következő 
nziiatkozatot lelte közzé a Búd Tud utján 
eleget teendő visszavonási Ígéretének,

Több lapr.ak híresztelésével szemben 
B á n f f y Dezső báró miniszterelnök ur 
részéről fel vagyunk hatalmazva a leg­
határozottabban kijelenteni1 
miszerint akár gróf Andráss Manó, akár 
gróf Andrássy Géza, akár általában 
az Andrá ssy-családra vonatkozólag hozotj 
neki tulajdonított kijelentések egészen 
alaptalanok, süt éppen ellenke­
zőleg, különösen gróf And­
rássy Gézát illetőleg, a 
miniszterelnök magánnézete az, hogy nála 
akár mint az agrárbank iga/.ga ója, akár 
mint a vasgyárak tulajdonosánál összefér­
hetetlenség esete nem forog fenn, igy a 
miniszterelnöknek {tulajdonított kijelentések 
mir az ezen kérdésben elfoglalt e álláspont­
jánál fogva sem lehetnek igazak.

Ez a nyilatkozat újra kiélesitetie az ügyet 
és annak tulajdonítható, hogy Andrássy Gjza 
gróf a tegnapi beszélgetés ulán is lemondott 
mandátumáról. A Bánffy magánné/.eléről az 
az általános vélemény politikai körökben,hogy 
az megadta neki a kegyelemdöfést s nemsokára 
6 is visszavonul a m.ánéleibe.

A holnapi képviselői) az ülésen liir 
szerint V á r o s s y Gyula interpellálni 
lógja Bánffyt azon magánnézetére vonatkozólag 
melyet állítólag inasok előtt mondott 
Andrássvról.

A kormánypártban nagy az izgatottság.
Horánszky-banket.

Budapest, márcz. 23 A Debr. ered. táv. 
Horánszky Nándornak a nemzetipárt 
elnökének tegnapi nagy hatágú beszéde után 
politikai működésének harminczadik évfordu­
lója alkalmából tegnap este u Royal szálló 
nagytermében százötven terilékü gazdag lako­
mat rendeztek barátai, mely alkalomra A p- 
p o n y i Albert gróf is megérkezel! Eber- 
hardból, hol a mezes heteket túlii ifjú nejével. 
— Az első fel köszöntőt II o d o s s y Imre 
mondta HoránszkyNándorra 
amelyre Horánszky rögön felelt. Azután A p- 
p o n y 1 Albert gr. állott fel feszült várako­
zás közt és nagyhatású beszédet mondott, a 
mélyé még sok túszt következett, <i társaság 
a kesö éjjeli órákig maradt ogyüv.

Összeférhetlenség
Budapest, márcz. 22. (A Debr. er. táv. 

Az összeférhetleuségi bizotiság tegnapi ülésen 
a bejelentett képviselők arra hivatkoztak,hogy 
május 1-től egész uj társaság alakul,melynek 
saiit takarékpénztárukhoz semmi köze.

Szinliáz.

Náday Ferenci harmadik estéje,
— A jó barátok. —

Sardou régi kitűnő vígjátékét választotta 
harmadik estéjéül a nagy művész, hogy újra 
elragadjon játékával és beszédével. Az orvost 
alakította oly művészettel, mely felüditi a lel­
ket, aztán magával ragadja és kényszeríti, 
hogy elismerje azokat az igazságokat, amelye­
ket a szerző ennek a kitünően megrajzolt 
alaknsk a szájába ad, de amelyek oly finomul
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D EBRECZEN. 1897 marczius 23

vannak kidolgozva, hogy a legkisebb pongyo­
laság ('.«elén, melyben a szerep a színésznél 
részesülhet, annak minden éle teljesen elesi - 
s ezzel megsz. n'k igazsága, meg a <1 -rabnak 
egész szerkezete is. Ha Dumas elegáns, úgy 
Sardou erőteljes. Ami hasonlatosság v.ui ben­
nük, az a hamisítatlan franezia szel emnek 
őrükszép lényege egyúttal, de a kivitel, a mód, 
amelyen nekünk azt be tudják adni, egészen 
elírd egymástól m- g akkor is. ha czéljuk 
ugyanaz. Igen, a mod, mar pedig a színész 
szempontjából ez a fontos s ez próbálja meg 
tehetség-1 : bele tudja-e magul élni uzy a 
könnyed, miit az erőtejes magaviseletét kö­
vetelő szerepbe ?

Ezt a különbséget a legnagyobb lelki 
örömmel tapasztaltuk s Így a Naduy Ferencz 
művészétét uj és uj oldalról vettük szeinügyre 
egyrészt szombaton, másreszt tegnap este. De 
Ryons könnt ed franezia vér, Tholosan pedig 
mar szinte jellemszerep, annyi erő, annyi ér­
zés van benne s Náilay mindkettőbe egyaránt 
kitűnő. Az a kitűnő hang- és arezjaték amelyet 
különösen tegnap este produkált, a szó szoros 
értelmében meglepte, majd elragadta a szép 
száminál egybegyiilT közönséget es annyira 
felmelegedett, hogy Nádaynak a két első este 
bűvösebb hangulata után valóban színién 
meglepetés leheteti, amely azonban mindkettő­
nek láthatóan jól esett. Minden nagyobb je­
lenete után felzugolt a taps, a lelkesedés 
moraja, amint adta tanácsait, szurkába és 
csipkedte, majd a felháborodás igaz hangján 
(mely a debreczeni közönség előtt na la igazán 
uj volt) ostorozta azokat a könnyelmű sőt a 
szemtelenségig menő visszaéléseket, amelyeket 
az emberek a barátság leple alatt oly nyilvá­
nosan űznek. S micsoda hirtelen tudott a 
szigorú erkölcsiül óból átváltozni a szerencsét­
len házaspárral szemben a jótékony neműivé, 
aki megje'en-k mindenütt, ahol baj van s In 
talán kissé la-san volna is a véletlen körül­
mények nélkül, minthogy biztos az orvossága, 
amely amellett hogy meggyógyítja magához és 
emeli az mtévedt és elvakult lelkeket

ürülünk, hu,-y ebben a remek munkájá­
ban elvan partnerekre akadt, mint tegnap 

este. Cecilt, a megtévedt s már mar elbukott 
feleséget Halmi Margit játszotta igazi művész 
leiekre valló kedvességgel és hévvel. Valóban, 
a kisasszony napréil-napra emelkedik s minden 
egyes szervpe nieggyöz arról, mily nagy kár 
volt Komjáthynak a franc/ia társadalmi szín­
müveket s igv aztán Halmi Margitot is any- 
nyíró mellőznie a szezen folyamán. Amint 
immár másodszor egymás mellett álltuk : a 
Halmi Ferenc/, utóda us leánya, önkéntelenül 
is e«z-be ötlött az embernek a latin költőnek 
az a verse, amoyben leírja, mint veszik at 
az öregek kiddlese után sorban nemzedékről 
nemzedékre a fiatalok az oltár előtt a világító 
fáklyát . . . Ibi szombaton a merész vállalko­
zás sikerétől elfogultan, de annál nagyobb 
művészéttel játszott, úgy lognap este játéká­
nak igazságával hatolt meg, ami vsak emelte 
sikerét. Szó sincs róla, könnyebb lvdyzete 
volt tegnap, mint szombaton, de nagyobb szük­
ségé is volt szerepe igazi átérzéséro, mint 
akloT. — Kedves meghatottság ömlött el a 
szmhiiz közönségén, mikor a harmadik 
lel vonásban megszégyenülve állott Nadav 
elöli, mindenkit a jelenet szubjektív felfogasa 
hsl'di át, amelynek fentebb adtunk kifejezést. 
Hu társa volt a jó jetékbau s természetesen 
az elismerésben a mi nagy művészünk 
u z t ! á g y i a Cattssad, Cecilia férje 
szerepében, valamint 1’ ü s p ö k >• az 
egyik »barát«, Man-cat személresitője míg
V i d o r tegnap sem elégi ett;'ki bennünket, 
bár igyekezett tehetsége szerint jól játszani. 
\ an ebnen a fiat <1 emberben valami tartóz- 
l.odus, mintha félne az igazság, az igaz érző- 
zclem nyilvánításától, Kiss Irén kisebb 
szer peben párját nyújtotta régi jo alokilá- 
*atnak, míg férje V i g n i e u x szerepét
V ci g o próbálta eljátszani,

A színház végre valahára tele volt.

I Ninette. Az idei ssisei) legsikerültebb és 
logerdekesebb opurete-ujdonsága ketséirkivül 
Nuieile, Lecocq me-tevn k a bpeati népszín­

házban zajos sikert aratott operettoje, Leeoci( 
ki annyi kedves és ismert operettnek megte­
remtője legutóbbi opereljében is bebizonyította, 
liogy még mindig a régi, invencióval, melódiával 
ugyanaz a pajzán jó kedvű, mint a tn'nőnok a 
többi (Nap és hold, Angol, Kertészleány, Kis her- 
czeg) operetjeiben mutatta magát. A szintár- 
A színtársulat nagy szorgalommal készül a 
bemutatóra, mely holnap lesz. — Komjáthy 
igazgató pedig, bogy a sikerült operetté külső 
fényét emelje — ez alkalomra egy remek 
gobelin szobát készíttetett. A szereplő hölgyek 
is nagy gondot fordítanak a külső aíTektusra, 
Így Kallav és Kapossy 3 uj érdekes rococo 
kosz ü-iiöt mutalnak be ez estén. — A főbb 
szerepeket F. Kállay Lujza, Kapossy, Békéssy 
Gyula, Foldnusz, Piispöky, Búbos Árpád és 
Szilday Miklós játszák.

IRODALOM.
Erzsiké versei. A »Debreczen» olvasói­

nak n in kell külön bemutatni kicsoda ő, isme­
rik valamennyien a mi mé'abus enek lő 
madarunkul, aki igazán a lelket önti a papírra 
mikor tol át versírás végett kézébe fogjá. 
Hányán vannak akik mindenáron feltűnni 
szeretnének azért adják ki a verseiket s 
mennyire különbözik éttől a mi Erzsik én k ! 
Az igaz tehetség szerénysége de egyszersmind 
az a büszkeséggel hatásos szeretet nyilatkozik 
szavaiban a melyiyel a szüle nézi a maga 
gyermekét De hadd beszéljen ő maga A mai 
postával ugyanis a következő sorokat kapta 
lapunk szerkesztője :

Előfizetési felhívás.
Barátaim, rokonaim s azok akik engem 

szerelnek, rávettek, hogy szétszórtan megje­
leni ver.-eimet egy kötetbe gyűjtve kládjam.

Nem bánom; hadd lássam azokat 
együtt is.

De oak úgy boldogulhatok, ha a jó s 
irántam érdeklődő közönség segítségemre jő.

Kérem tehát a pünkösdkor megjelenő 
verskötetemre előfizetni.

Kgy példány (10 iv) fűzve 1 forint. 
Diszkütésben I frl 80 krajezár 
Az előfizetést hozzám, (Máramaros-Szi- 

get, Kossuth Lajos ut- za 38 szám.) kérem 
május hó 10-tkeiií elküldeni

Kelt Maramaros Szigeten, 1897. márcz. 10 
Kiváló ti-ztelettel 

Krüzsclyi Erzsiké.
Főrangú hölgyek mint színésznők. A

elmúlt héten háromszor telt meg a budai 
várszínház, olyan előkelő közönsége, 1, amilyent 
nem mindig látni falai közö t. A nagyközön 
ség előtt ismert és mindenkor érdekes báró 
es gróf ki sä szunyok voltak ugyanis a szerep­
lők, hogy közre működésűk kot az árvák sorsán 
enyhítsenek. Mnv gyönyörű bokréta c .-ok 
szép bájos leány arcz külön—külön mindenik 
egy e(.y lukadó roz abimbó, együttesen pedig 
egy eb-atad van kedves rózsa füzér! így latjuk 
őket az «Ország Világ» legutóbbi számiban 
Az „Ország Világ1' szerkesztősége arczkepeik 
közlésén kívül megismerteit a grófkisasszonyo- 
kal, hocy h o g y a n é r e z t é k akkor
m a g o k a t a m i k o r a s z i n p a d 
rale pi e .. ? Ezeket a roppant érdekes 
vallomásokat is ben találjuk az .Ország Vila/- 
ban aláírásuknak lm reprodukálása mellett, 
ugyauabbnn a számban látjuk a krélt-i luil.o 
ru egynéhány jelenetéi gyüny rü képekben 
tovabt.a Solt elbeszállóst, novellát, verset 
kim :o írok to inból. Két regényt is közöl az 
„Orsz g Világ" egysz-rre. Ezl az érdekes é- 
íoi szerkesztett ujs igot melegen ajánliuk olva- 
somlt figyelműbe. Mutatványszám kérése almi 
(kiadóhivatal: Budapest V Hold u. 7 sz ) 
mindenki maggyő-ddlietik arról hogy az n'r- 
szag Vdag1 a legtartalmasabb legszebb” és 
legjobban szerkesztett heti lap. Előfizetések
küfdetídők! “ 1 kl(,dÓhÍVala‘ cziu,ére

A Vasárnapi Újság 1 márcz us 21-iki 
szama 31 képpel s a köveikczj tartalommal

jelent meg: »Athénéről görög ország útin«, 
lómból» képekkel Latkőczy Mihalvtó' °ap' 
«Édes anyám». Költemények Pósa j 0,~T 
— Begénytár: «Polgárháború.» Regény [,ó’ 
Rákosi Viktor Linek Lajos rajzaival __ X 
úszó sziget» Verne Gyula uj regénye a f^V' 
cz.ia kiadás eredeti illu-ztráczióival. — ,m, 
foghatstlan történetek" Elbeszélitek ■'!?' 
Maukseh Kornélia -s levél Mikszáth Kálmán'' 
tói, me y ez elbeszélésekről szól. Visvz» . 
lékezés az 1838-iki árvízre“ Va’yktól ^ 
„Kréta szigete“ térképnél. - »A görög mozga­
lom vezérférfiai» [Delyannis miniszterelnök 
Mataxas hadügyminiszter, Skuzész kölügvmi 
niszter és Vasszosz ezredes arczk-néveti" 
Sir.iusz Adódtól. R Hirsch Nelli, Mark Lajos 
Ileyer A. és Hegedűs R. rajzai után. — Q5. 
rög rajzok" képekkel a görög élez'apok 
legújabb rajzaiból. — Irodalom és művészet 
Kőzintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtaláóv 
Egyveleg, slb. rendes heti rovatok. A „Vasári, 
napi Újság előfizetési ára negyedévre” 2 f,-inapi Újság előfizetési ára negyedévre’ 2 
a Politikai Újdonságok.,-kai együtt 3 frl’ 
Megrendelhető a Franklin Társulat kiadóhiva­
talában. Budapest IV., egyetem u. 4. Ugvna- 
itt megrendelhető a „Képes Néplap“ a legol­
csóbb újság a magyar nép számára falévre 
c-ak 1 fit 20 kr.

Peru elfoglalása és az inkák pusztu­
lása. Irta Gaal Mózes. Gaal ez újabb köny­
vecskéje azon olvasmányok közül való, melyek 
öregnek, fiatalnak a lelkét egyaránt gyönyör­
ködtetik. A kalandor Pizarro nagyratö ő álmai, 
világhódító tervei színes, változatos képekben 
szövődnek történetté, mely nemcsak szép 
magyarságáért tanulságos, hanem a tirgyául 
szolgáló eseménynél fogva is. Az, a mit az író 
az inkák műveltségéről, vallásáró, erkölcseiről 
ir, mindenki számára élvezetes és érdekkel 
olvasható. A könyvet C tó Lajos csinos rajzai 
díszítik, Megjelent a Franklin-Társulat nép­
szerű vállalatában, a Vasárnapi Konyvtár-ban • 
ára 20 kr. ’

Nina kisasszony. Ez a czime annak 
a bájos regénynek, melynek közlését a napok­
ban kezdte meg az Egyetértés, a melynek 
márczius 31-ig megjelenő folytatását külön 
levonatban ingyen küldi meg az Egy-tértés 
kiadóhivatala mindenkinek, a ki április 1-én e 
lap előfizetői sorába lép. Nina kisaszony 
szerzője nemcsak mint regényíró, de mint költő 
is a legelső helyek egyiket foglalja el a franezia 
szépiroda!omban és ennek fényes bizonyítékát 
szolgáltatja a jelen legújabb müve is, melyben 
egy végtelenül poélikus, bájos é» kedves 
'eremtést mutat be olvasóinak de Montberthier 
gróf egyetlen leányában, Ninaban. Nina kis­
asszony csupa árt.it anság, naivság és szeretet, 
a ki n igyon ragaszkodik annak az ódon, tor­
nyos kastélynak komor falaihoz, a melvben a 
bölcsőjét ringatták és a ka-télyt környező szép 
erdőhöz, a melynek balzsamos levegőjében 
hajadonná nőtt fel. Ebből a ragaszkodásból 
erednek azok a kezdetben naiv, de utóbb a 
tragikum magaslatáig emelkedő küzdelmek, 
melyecet a szerző ragyogó tollal, nagyon érde­
kes, mese keretében rajzol és melyeket olva­
sóink. meg vagyunk győződve, mindvégig 
rokonszenves figyelemmel fognak kisérni. a 
kiv -ncsiságot szüntelenül ébrentartó és mind 
magasabbra fokozó jelenetek során. A regényen 
kívül az Egyetértés minden száma 1—2 érdekes 
tá czat közöl, hol szépirodalmit, hol meg 
ismeret terjesztőt, abban csak az Egyetértésnél 
f ItklálhiVó népszerű modorban, mely e 
tudományos tárgyú közleményeket is minden­
kire nézve érdekessé es élvezhetővé teszi. Az 
Egyetértés egyén rovatai, tudósításai mindenkor 
;t legtökéletesebbet nyújtják, mit egyrészt az 
Egyetértés szikavatott munkatársai, az ország 
os a világ minden részében levő saját levelű­
ről ős a lap nagy terjedelme tesznek lehetővé. 
Az Egyetérté- nagy terjedelménél fogva abban 
a helyzetben van, hogy mindenről a legrész­
letesebb tudósításokkal szolgálhat olvasókozön- 
sogének s nem kénytelen tarszüke miatt héza­
gos és dióhéjba szoritgtt híreket közölni. Ez 
0 őnyök mellett az Egyetértés előfizetési ára a 
loginérsékeitebb : negyed ívre 5 trt. Mutatvány* 
záunnál a kiadóhivatal kívánatra készségesen 

szolgai.
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Már csak n gy vagyunk a Lámpel R
AVodianek F. és fiai] budapesti kiadócr.égnél 
JnPgjelent nagy nemzeti emlékművel, a Szalay- 
liaróti irta «Magyar Nemzet történeté»-vel, hogy 
nem hagyhatjuk azt emlitetlenül mindannyiszor, 
a hányszor egy-egy újabb füzetet küldenek be 
hozzánk, Most az ötvennyolczadikat v«tiük, 
melyben folytatólag az I. Lipót csá-zár király 
uralkodása alatti események, egyeben közt a 
zentai csata és a karloviczi béke előzményei 
iratnak le szokott vonzó előadásban. — E füzet 
egyik külön mümellékletét Székely Bertalan 
hatásos festményének egy igen sikerült repro- 
duktiója, «az egri nők» ostroinjelenete képezi: 
a másik külünmelléklet I. Lipot egykorú arcz­
képe- A szöveg közé illesztett egyébb számos 
illusztrácziók a következők : Gyula XVII. 
századi látképe, Caprara tábornok arczképe, 
II. Mustafa szultán Jenő savovai herczeg ifjú­
kori arczképe, A zentai csatatér, A zentai 
csiua tervrajza, A zentai diadalra vert emlék­
érem, A hol a karloviczi békét megkötötték, 
Oellingen Farkas gróf, A karloviczi béke befe­
jező sorai, Kollonics Cipót, Széchényi pal érsek 
arc 'képe és aláírása.

Az 1848-49 iki magyar Szabadság
története czimü nagyszabású illusztrált mun­
kából most jelent meg a 77-ik füzet, mely 
Grrcza György az egyesült orosz-osztrák hadak 
előnyomulásának kapesán a győri csatát s 
Görgey és a kormány közötti újabb viszály 
keetkezését mondja el a nála megszokott 
érd kességgel. Ez a füzet emlékezik meg az 
1849-iki kolera-járványról is, a melyből meg 
tudjuk, hogy alig két bét alatt, csupán az 
orosz hadsereghal több mint 14,000 ember 
esett a ragály áldozatául, A füzet képei ezek : 
Kossuth Lajos mint honvéd, Kolossy György, 
Laaiberg gróf megbosszulja. Kirohanás Komá­
romból 1849 jul. 3-án. A hegyes! csata 1849 
jul. 14-én.

KÖZGAZDASÁG.
Az- Első leánykiházasitási Egylet m.

sz, márcziu.s 14-én tartotta Schwarz Ármin 
elnöklete alalV XXXIV. rendes közgyűlését. Az 
évi jelentésből kivesszük, hogy 1896, évben 
3321 lag 6062 juv>lékrészszel Íratott be és 
nászjutalékok fejébeJ 161.092,69 fizettetett ki. 
Az 1896. évben elért «315.568,32 üzleti felesleg 
által a díjtartalék 1.356,492 26 krra, a nász­

jutalék felemelési tartalék J 00,315.37 krra, a 
külön tartalékalap 40,966.13 krra emelkedett. 
A mérlag 1.522,763.34 krajezár vagyont mutat 
ki, mely fedezetét nyeri két négyemeletes in­
tézeti bérházban, takarékbetétekben és első­
rendű értékpapírokban. A jelentés tudomásul 
vétetett és a felügyelő bizottság indítványához 
képest a felmentvény egyhangúlag megadatott. 
Az Igazgatóság javaslata, hogy a múlt év 
május havában létesített és ezidőszerint 5561.41 
fnból álló nyugdíjalaphoz 1000 írt utaltassák, 
elfogadtatott. Gerű Károly intézeti tag indit- 
rányára Schwarz Ármin elnöknek, Kolin Ar­
nold vezérigazgatónak és az egész igazgatási 
testületnek jegyzőkönyvileg köszönet szavaz­
tatott.

Felügyelő bizottsági tagokká ismét meg­
választanak Dr. Alexander Bernat, dr. Simonyi 
Asigmond, Basch Lajos, Heger József, Leip- 
nil<er Gyű a é< Weil Dávid .1. A választmányba 
újólag választattak a kisorsolt tagok : Bauer 
oátidor, lilazek I. Antal. Dr. Braun Fülöp, 

ischel Mór. Frank Albert, Goitein Ignácz, 
W ander Ede, Kendi Antal, Reiner József,

‘ afkadi Bertalan, Seemann Károly, Seifensie- 
er„T zse^ Schillingen Miksa, Stras.aer Ármin 

és Wertheimer Albert.
(, . Uí 'ágok í Fon Dezső. Kölbel Ignácz és 
Miksa ^nicz’ képviselő Debreczenbeu : Baum

260 kilogramm súlyban) 53—54 krajezárig 
Könnyű (péronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52—53 krajezárig.

Sertéslétszám : 1897. évi márcz. 19-ik 
napján volt készlet 16.035 darab, 1897 márcz. 
hónap 19-én felhajtatott 476 drb, 1897 márcz 
hónap 21-ik napján elszállitatott 259 drb, 
1897 márczius hónap 22-ik napjára maradt 
készletben 15262 drb. A hízott sertés üzlet- 
irányzata szilárd.

Budapesti konzum -sertésvásár. A fe
renezvárosi petróleum rakodónál levő székes­
fővárosi konzum sortésvásár jelentése márcz. 
21-éröl : Érkezett: 117 dr. El szál­
líttatott budapesti fogyasztásra 8 1 drb. 
vidékre 6 drb,elszállittatlan maradt 109 drb 
—Na a p i ár a k : 250—280 klgr. súlyban 55 
—50 kr. 300—380 klgr. súlyban*51—52 kr. 
malaczok 40—42 frt. különfélék 12*0—180 klgr 
ulyban 55—561/, frt.

Budapesti gabonatőzsde
^gmárc.z. 22

A készáruüzlel hivatalos árjegyzései dkövetkezők

B n « a kilós j Ar löOklg. kilós Ár 1.00 klg

7«
7 70 7.75 8t 8.25- 8.30

» > 78 7.95 8.— 82 8.30— 8.35
Tiszavidéki ó 79 —.--------- ----

» » 76 8 15 8.10 80
> « 78 8.0 8.20 81 8.30— 8.36

Pestvidéki ó 7<J ------------ .--- 82 8.35— 8.40
> > 7G 7.95 8 —
» « 77 8.10 8 15 80

Fehérinegvei ó 78 — .------,---.--- 8t
» < 79 8.15 8 20 82 8.25— 8.30
< < 70 8.25— 8.30 — 8.30— 8 35

Bácskai 6 77 —.------8.05 80
< « 78 7.90— 7.95 81 8.25— 8 30
« < 79 8 05— 8 10 82 8.30— 8 35

Észak inagv 70 -- ----------- ,--- — --,-------------
< 77 ---**________ 80 ______ #_

78 81

Rozs elsöreudü uj 
, > másodrendű 

Árpa takarmánynak » 
a égetni való — 
» serfőzdéi — —

Zab------- — — uj
Tengeri bánsági — uj 

> más nemű

Repcze bánsági

Min. hekl.-ben Ár Kilogram
70-72 6.40 I 6.4ő

6 3.) ! 6 40
60—62 4.25 4.65
62—64 6.20 j
64—06 6.5 ) j 8.—
39—41 n.85 6.3 >

— 3.60 3.85
— 3.35 3.55
— 3-40 3.50
— — • —1-------

CSARNOK

Sertésvásár.
márcz. 22

í,v„.^Óbányai sertéspiaca. Szerbiai : Nehéz 
54 _r!í"lnl 260 kilogrammon felüli súlyban) 

0 ~~ krajezárig, közép (páronkint 220—

Egy detektív regénye.
— Ottolengui Rodrigótól —

— A »Debreczen saját fordítása — 
(Folytatás.)

Sajátságosképen a lakásban levő üsz- 
szes ruhanemüekhől kivoltak vágva a jelek, 
úgy hogy ebből következtetik, hogy a Mitchel 
Róza név csak felvett név volt.

»A házfelügyelő vallomásaiból pedig egy 
másik csodálatos történet derült ki. Mrs. Mit­
chel nem bérelte ki azt a lakást, hanem Mr. 
és Mrs Comstock voltak a bérlők, akik jelen­
leg Európában utaztak. Mrs. Mitchel körülbe­
lül csak háromhét előtt költözött a lakásba, 
még pedig egy állítólag Mrs. Canstocktól ki- 
a-litott meghatalmazás alapján, melyet a ház- 
felügyelőnek át is adóit. A házfelügyelő hitelt 
adott a levélnek, hanem Constock egy közeli 
rokona, aki pontosan ismerte a Mrs. Coms­
tock Írását, hamisítást látott az Írásban fent 
forogni.

»A vizsgálat itten megakadt és a detek­
tívek még teljesen sötétben tapogitódznak, — 
tmignem egy reporter olyan meglepő felfedezést 
esz, mely valószínűleg a tettesnek is nyomára 

fog vezetni. Mert nem csekélyebbről ven szó, 
minthogy megtalálta az ellopott köveket. A 
reporter tegnap New-OIavenbe kiment és nyo­
mozni kezdett a vendégfogadókban. — Midőn 
legutoljára egy a vasúthoz közeli szállodába 
betért a főpinezér emlébezni kezdett egy ven­
dégre, ki magát igen különösen viselte. Har-

madikán déltájban jött s egv különül alakú 
kézitáskácskát avval a kéréssel ado't be,hogy 
őrizzék meg a szálloda biztonsági szekrényé­
ben. Ekkor távozott s még idáig nem jött 
vissza. A reporter gyanakodni kezdett s elő- 
hivatia a rendőrfőnököt, akinek a jelenlétébe* 
kinyitották a láskácskáf A táskában egy ba­
garia bőr ékszertok volt, mely crodas/.épségü 
nemes kövekkel volt tele. És hogy ezek való­
ban a lopott kövek voltak, az abból is ki­
világ ik, mert a kapcsoló súlyra, ctuelyly-l a z 
ékszertok ös-zevolt kötve a »Mit be!« név volt 
aranyos belükkel nyomva. Mas nyomokat, 
sajnos, nem találtak ugyan, de a főpinezér 
még oly pontosan emlékezett az 'idegen sze­
mélyre vissza, hogy a detektívek e leírás 
után reményük, hogy mielőbb elcsípik a jó 
madarat,

— Nos, Mitchel, mit szó'sz hozzá ?
— Lásd, ez is afféle történet, amik mi­

att az újságokat megutáltam s milyeneket 
mindennap lehet olvasni az újságokból.

— Talán csak nem akarod velem el bi­
tje1 ni. hogy a dolog nem érdekel lógod ?

— Már miért érdekelne ? Mert véletlenül 
azon a vonaton utaztam és egy oktondi de­
tektív paranc-ára engem is kikutaUak ?

— Én azt hittem, hogy téged mésként 
is érdekelni fog. Akinek csak épek az érzékei 
s fogadásodról is tud valamit, az mindenik 
belátja, hogy itt a te kezed is belejátszott a 
játékba.

— Már miben ? A tolvajlásban vagv 
gyilkosságban ?

— Szent Isten ! Ha én azt tudnám ! — 
Mindig igaz barátod voltam, mióta megismer­
telek ! Mindig hűséges voltam irányodban, 
hittem benne i, ellenségeid bármint rágalmaz­
tak ; de most . . .

(Folyt, köv.)

Van szerencsém teljes tisztelő! tel 
ludatni, hogy február hő elsőéiül kezdve,

üveg, porczellán
és

lámpa üeresüedésemet
a mai kor igényeihez képest megnagyi- 

tottam és dúsan felszereltem.
Főtörekvésem a legolcsóbb árak 

melett kiszolgálni.
Nagvrahecsült pártfogását és meg­

rendeléseit kérve.
Kiváló tisztelettel

öcs £5X37- ILajos
Bika szállodával szembe.

2559.
1897.

Árverési hirdetmény,
Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről 

közhírre tétetik, miszerint a város tulajdonát 
képező a téglavelőgödrök közelében az el­
osztású földek mellett fekvő 38 hold 1471 □ 
ül majorsági föld a városháza kis tanácsié - 
méhen folyó 1897. év április 14-ik napján 
d. e 9 órakor másodízben megtartandó nyil­
vános árverésen, a városi számvevői hivatal­
ban megtekinthető feltételek mellett haszon­
bérbe fog adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal értesít- 
telnek, hogy a kikiáltási árnak 10 %-át 
bánatpénzül az árvereltctő bizottság kezéhez 
készpénzben letenni larloznak.

Debreczen, 1897. márczius 17.
A Városi tanács.
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An érési hirdetményi kivonat,
A debreczt ni kir, törvényszék mint 

telekkönvví ható-ág közhírré teszi, hogy 
Borsay Sámli"! végrehajlatónak Kovács 
Mihály és neje végrehajtást szenvedők 
elleni 120 forint — tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében, a 
debreczeni kir. törvényszék, a debreczeni 
kir. j irásbilóság területén lévő Debre- 
czenben fekvő a debreczeni 7035 
sxtjkvben A. ■— 5610b 2. hrszám alatt 
foglalt ingatl nra Ko b Lázár ütő aján­
lata folytan az újabb árverést 660 fo­
rint. 10 kr ijezárban elrendelte, és hogy 
fennebb megjelölt ingatlan — az 1897. 
évi május lió 10—ik napján délután 
3 órakor a debreczeni kir. törvényszék 
mint telekkönyvi hatóság árverési ter­
mében megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított k'kiáliási áron alól el- 
adaini nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingat an becsárának 10 százalékát 
vagyis 66 forint 01 krajezárt készpénz­
ben, vagy az 1881. L.X. t. ez, 42. 
§-ában jelzett árfolyammal sz milott és 
az 1881. évi novembe r 1-én 3333. szám 
alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 
8. §-ábun, kijelölt óvadék képes értékpa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében 
a b inat pénznek a bíróságnál előlegei 
elhelyezésénél kiáltott szabályszerű elis­
mervényt «(szolgáltatni.

Kelt Debreczenben 1897. évi miir­
czius lió 10-én.

A debreczeni kir. törvényszék mint 
tkvi hatóság.

Nagy Káróly
kir, táblai biro.

®| Niírgiiiiyrziin: Kegyelet. Telephon 66,
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„KEGYELET“ 
első debreczeni disz-temotkezö intézet

Tissza-palota, Kemyér-piacz.

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmét a kor igényeinek 
megfelelően felszerelt intézetemre felhívni, mely helyben a legrégibb ■ 
valamint azon körülményre, miszerint A. M. Beschorner császár és kir. 
udvari szállító érczkoporsó gyárossal történt kedvező egyezségem folytán 
azon kellemes helyzetbe jutottam, miszerint t. vevőimnek az ércz- 
koporsókat gyári árban számíthatom, a mi circa 30% különbözet az 
eddigi árakhoz.

Temetéseket már 10 írttól kezdve a legdíszesebbig a legnagyobb 
figyelemmel rendkívül jutányosán teljesítek.

A midőn a n. é. közönségnek előforduló szomorú esetekben megtisz­
telő bizalmát kérem, biztosítom a legszolidabb, figyelmes, pontos és 
legjntányosabb kiszolgálásomról;

kiváló tisztelettel

KERNÁTS GYULA,
„KEGYELET“ tulajdonosa, közkórház szállítója.
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© I Bársonykoporsós temetést 70 írttól kezdve elvállalok. | @
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Rendkívül dús raktár.
Féivászon, egész vászon, félbor és fejbőr-poszté é

igen csinos kötésű

Debreczen, a Fopostával szemben

űz leli könyvekéi
rendkívül olcsó árak mellett

ajánl

HOFFMANN és TÁRSA
Is: 5 n. y Tr n y o m. dája
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Miilábak
mii hozek orthopaodiui
mii fi-2 0 h elöltek és ha­
li yag lesi 1 a r I á s u a k ré­
szét e) nyújtó és járógé­
pek va amint minden­
nemű cs és kir. szabad.

«érvkötök
kiváló szolid kivitelben és 
jótállás mellett készülnek

KELETI J
BUDAPEST,

IV? Koronaherczcg-u (cza 17. 
orvos sebészeti műszerek 
orlhopaediai készülékek 

gyárában.
Gyár villamos beren­
dezéssel IV. Rostély- 

u,oza lf>-Nagy kénoa Árjegyzékek ki 
vAnalra ingyen és bérraontvo 
küldetnek. S zo gén ye b b H ontunk n ak részlet- 
fizote ere is kószittetnek

t f Pl 4ökr.! o
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Az általam leggondosabban ös^ze- 
áll• tolt, tekintélyes orvosok állal aján­
lott és jónak talált vegytiszta

SÖSBORSZESZ
!nely már eddig is igen nagy elter­
jedtségnek örvend, kaplia’ó minden _ 
füszerüzletben, valamint gyógyszer- © 
táramban

Ara egy kis üvegnek 45 kr. 
nagy üvegnek 90 krajezar.

Vidéki megrendelések pontosan tel- 
jesittetnek.

Hanználati ntaeitáeeal ellátott köny­
vecske minden üveggel Ingyen adatik.

TÓTH BÉLA
gyógyszertára és illatszer raktára 

DEBRECZENBEN, (Tisza-palot a )
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Nyomatott Hoffmann <is Társa könyvnyomdájában Debreczenben főportával szemben,


